

資料輯剪圖書館臺灣體育大學立國

球棒王來源民生報

日期 741103 版面二版

分類

球棒

來源

民生報

日期

741103

版面二版

「活躍」「死板」不一樣

投直球如果速度快是最安全，不易被打出，但如果速度慢，也就慢得很危險，容易被打出来，直球有「活躍」與「死板」的直球。什麼是「活躍」的直球？什麼是「死板」的直球？「活躍」的直球是高速投球已從投手較高的沙壘處投到本壘時因為它的強度不受地心引力影響而繼續直線飛行，所以這球到達本壘時不但如打擊預測的會直落，相反的，它會令打擊手有「上昇」之感，——也就將使打擊手會有充分時間去打擊，這是投曲球必需禁忌的，除了投直球與曲球外，大聯盟投手也必需能投變速球（Change UPS），這種投委與投高速直球相伴但球速較慢的投球。這種變速球的作用是要擾亂打擊手的沖擊反應，球速的改變與投手的假動作有這一效果。

職棒投手要能投直球

一九五〇年巨人隊就有一投手雖投慢球，但對方打擊手也不能打擊，這是因為他的球速雖慢但因他能改變速度，這也使打擊手的神經不能應付。當時人們就說這投手有三種變速球。那時人說這投手雖投慢球，但對方打擊手也不能打擊，這是因為他的球速雖慢但因他能改變速度，這也使打擊手的神經不能應付。當時人

九十多哩的高速球，他們也常常在投出多次高速直球後被打出，而且這也常常是全壘打。

好投手必備四條件

投手不但要體壯，他的個性也要剛強。

要當一個好投手必需要有四個條件：

第一，他的投球要強，要「有東西」（所謂有「Good Stuff」）直球要強勁快速，曲球要曲路銳利，他最好能使對方三振，不要僅使他們打出滾球或高飛球。

第二，他要能準確地控制投球位置（有Control），能夠投好球。但這好球必需要強，不是微弱的打球。用不強的投球方法（所謂Aim the ball）以投出好球是最危險的投球，這最容易被對方打出。

第三，投手必需要能看那一個打擊手，在緊張情況下還是頭腦冷靜，不慌亂。那一種情況下投那一種球，這知道門徑，有技巧的投法（所謂有Craft）常常是要從經驗上學到的。

第四，投手要鎮靜從容（Poise），在緊張情況下還是頭腦冷靜，不慌亂。

一個投手要同時具有這四優點是不容易的事，年輕投手可能會投強球，但無經驗，年紀大的投手，經驗比較多，投球知道門徑，但他的投球已經無力，這就是為什麼要找到一位優良投手不容易的事。

自信心也很重要

投手的自信心也很重要，常常看到一些投手在早局度過難關後，自信增強，他在以後局也能制服對方打擊手。一個教練對投手的任務也就是要保護與培養他的自信心，新的年輕投手不能送入緊張局中投球，要在不關緊要情況下才讓他上場。

像前述那位投慢速的巨人隊投手，有一位記者請求該隊教練讓他試打這位投手投出的球以作為他的親身經驗報告，這教練不允，這記者問他為什麼？這教練回答說如果你這作記者的幸運地能將他投的慢球打出全壘打，這投手還會有什麼自信？他以後怎能再有效地投球？這教練可說是很知道投手自信心的重要。

解見的家作球棒位一

擊打與投球說細

循序漸進看娃娃兵

每年區運動會總有一批年僅十多歲的娃娃兵，出入頭地，壓倒成人選手而獲得金牌，體壇喜見新人，讓大家對未來有一分憧憬，有一分更美好的期待。

從區運動會報導中，有很多以往未見過的名字，突然變成明星選手，廣受注目，花蓮的蘇玉惠、台中縣的賴靜宜都還是十四、十二歲的小選手，竟然能在全國最大的比賽上一鳴驚人，分別獲得女子一萬公尺、女子馬拉松金牌，充分說明了在運動競賽中，年齡小的，實在看不出有多大的能耐可以跑完田徑場二十五圈，觀眾的眼睛也以上屆冠軍新竹縣的劉美華為對象，認為全國紀錄保持人劉美華可以輕取錦標。可是一圈又一圈的跑下來，蘇玉惠如影隨形跟住劉美華，跑得輕鬆自居，超過了四分之三路程，小小蘇玉惠居然，而且愈超愈前，令劉美華自嘆不如，現場一兩萬的觀眾鼓掌大聲加油，還期望她能打破全國紀錄，場面十分感人。

蘇玉惠僅以二十秒之微未能刷新紀錄，她的教練畢業於中央大學外文系的林政說，她跟住劉美華而跑得太慢，要不然極可打破全國紀錄的。

女子一萬公尺新人奪標，以及十二歲的國中女學生得到馬拉松金牌，反映出來國內女子中長跑，會有飛躍的突破，選手青苦練，成績一定好。

不過，體育界也不能太過於期待這批十來歲的青少年新人，我們只能給他們鼓勵，但不能太早希冀這些青少年選手在短短幾年內就為國爭光，過早從事長跑，可能會有早疲症，影響以後的發展，畢竟長程跑的成熟年齡，約在十六至三十五歲，世界性的比賽未聞十七、八九年選手在短短幾年內就為國爭光，過早從事長跑，可能會有早疲症，影響以後的發展，畢竟長程跑的成熟年齡，約在十六至三十五歲，世界性的比

一切事情都要循序漸進，賽跑也不例外。